
SESION PUBLICA Y SOLEMNE DE CABILDO NUMERO 
CUARENTA Y TRES, DECLARATORIA DE HUESPEDES 
DINTINGUIDOS A LOS ALCALDES DE LAS CIUDADES 

CASTELLANAS Y VASCAS DE BAÑUELOS DE BUREBA, EIBAR, 
OÑATI Y TOLOSA, DE FECHA DIECISIETE DE OCTUBRE DE 

MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y SEIS. 
 
 

Encontrándose reunidos en el Salón de Cabildos de la Presidencia Municipal 
de Zacatecas para llevar a cabo Sesión Pública y Solemne de Cabildo para 
declarar Huéspedes Dintinguidos a los Alcaldes de las Ciudades Castellanas 
y Vascas de Bañuelos, Eibar, Oñati y Tolosa. Para el honorable 
Ayuntamiento de Zacatecas este es un día memorable que seguramente 
quedará escrito en los anales de la historia de nuestro municipio. La Ciudad 
de Zacatecas fue fundada el 8 de septiembre de 1546 y la tradición de nuestro 
pueblo ha considerado como los fundadores a Cristóbal de Oñate, Juan de 
Tolosa, Baltasar Temiño de Bañuelos y Diego de Ibarra. Hoy tenemos la 
visita en este edificio del Honorable Ayuntamiento de los alcaldes de las 
ciudades donde nacieron los mencionados fundadores y en cumplimiento al 
acuerdo de Cabildo de fecha 2 de mayo de 1996, procederemos a desahogar 
el orden del día aprobado por el Honorable Ayuntamiento, previsto para esta 
Sesión Pública y Solemne de Cabildo en la que se declaran Huéspedes 
distinguidos y se entregarán las llaves de la Ciudad a nuestros visitantes. 
Presiden este acto el PROFR. JOSE MANUEL MALDONADO ROMERO, 
Presidente Municipal de la Ciudad de Zacatecas, SR. DON IÑAKI 
ARRIOLA LOPEZ, Alcalde la Ciudad de Eibar, el SR. DON ANGEL MI 
ITURBE YARSA, Alcalde de la Ciudad de Oñate, el SR. DON JOSE 
GURRUTXAGA SEGUROLA, Alcalde de la Ciudad de Tolosa, el SR. DON 
ANTONIO ROJAS, Alcalde de la Ciudad de BAñuelos de la Bureba, la 
SRA. MARTHA VEYNA SORIANO, Síndico Municipal, así como la SRA. 
DOÑA MERCEDES MURGIONDO, Primera Dama de Oñate, SRA. DOÑA 
ANTONIA NOVILLO, Primera Dama de la Ciudad de Eibar, SRA. DOÑA 
MARIA DEL CARMEN HERRERO, Primera Dama de la Ciudad de Tolosa, 
SRA. LEODEGARIA PALACIOS, Primera Dama de la Ciudad de Bañuelos 
de Bureba. Para dar inicio a nuestra Sesión, me permito pasar lista de 
asistencia reglamentaria, encontrándose presentes los regidores del Honorable 
Ayuntamiento de Zacatecas, los CC. JOSE LUIS ACOSTA RIVERA, 
JAIME ARTURO BUENROSTRO ANAYA, PEDRO ALEJANDRO 
CASTANEDO ESCOBEDO, LIC. JOSE LUIS CASTILLO GALVAN, ING. 
HECTOR CHAVEZ RAMOS, MAXIMO ESPINO ORTIZ, PROFR. LUIS 
FLORES VALDES, LIC. HILDA GALLARDO ORTIZ, C.PRIV. 
ROSALINDA GONZALEZ RASCON, ARQ. LUIS ANTONIO MEDINA 
PADILLA, CAP. P.A. JORGE EDUARDO MUÑOZ FRANCO, ING. 
JULIAN OLIVEROS CARDENAS, JUANA MARIA OROZCO 
SANCHEZ, ING. FERNANDO JAVIER REYES REIMERS, SALVADOR 
RINCON CARRILLO, ALEJANDRO RODRIGUEZ FERRER, RODRIGO 
ROMAN ORTEGA, LIC. LUIS SANTOYO CASTRO, GUADALUPE 
TREVIÑO SANCHEZ Y RICARDO VALERIO NUÑEZ. Señor Presidente 
Municipal, manifiesto a Usted que existe la Totalidad de los miembros del 
Honorable Ayuntamiento y por tanto hay Quórum Legal para sesionar. Ruego 
a Usted declarar instalada la Sesión. Para lo cual pido a los presentes ponerse 
de pie. En la Muy Noble y Leal Ciudad de Nuestra Señora de los Zacatecas, 
estando los señores del Regimiento juntos en su Cabildo y Ayuntamiento, Yo 



José Manuel Maldonado Romero, Presidente Municipal, en nombre de la 
Ciudad, siendo las trece horas con cuarenta y cinco minutos del día diecisiete 
de octubre de mil novecientos noventa y seis, declaro solemnemente abierta 
esta sesión, en orden de las facultades que me confiere la Ley Orgánica del 
Municipio Libre del Estado de Zacatecas, con el objeto de cumplir con el 
acuerdo de entrega de reconocimiento y llaves de la ciudad, a nuestros 
distinguidos visitantes. Podemos comenzar. Solícito al Señor Ing. Fernando 
Javier Reyes Reimers, Regidor del Ayuntamiento haga uso de la palabra, con 
la honrosa representación del Honorable Ayuntamiento de Zacatecas. A 
continuación sedo el micrófono al Regidor Fernando Javier Reyes Reimers. 
Cuando los hijos creces, conviven con sus padres en la madurez de la 
relación que llega a ser hermandad. Y eso, solo lo aprenden o lo viven los 
bien nacidos, los que gozan intensa y orgullosamente de su cuna. Este acto es 
eso, la convivencia de hermanos o la hermandad de los hijos con los padres y, 
de éstos con sus hijos. Tenemos un tronco común, la España gloriosa del 
siglo XVI, la de Don Felipe II, y la España auténtica de todos los siglos, y, la 
España actual de Don Juan Carlos I. Un linaje de esplendor, autenticidad y 
civilización. No vinieron a éste mundo a conquistar por conquistar, llegaron 
para civilizar y para quedarse; nos trajeron su lengua y religión, sus artes y 
oficios, su arquitectura y su hidalgura. Y nosotros, no solo aprendimos de 
Ustedes, supimos corresponder. Les ofrecimos tierra y riquezas, les dimos 
cultura y nobleza de espíritu, cobija y calor, les ofrecimos con 
desprendimiento las entrañas de nuestras minas, para que en otras latitudes 
siguiera creciendo esta noble familia, y para que, con la religión católica por 
delante, pudiéramos seguir juntos, como los partos de los montes, unidos por 
siempre, buscando horizontes por Dios,. La Virgen y España. En esta vida 
hay algo que ni se niega ni se puede ocultar: La Estirpe. Los Zacatecanos 
sabemos de donde venimos y, estamos orgullosos de esta cuna. Sentimos la 
gracia de pertenecer a la familia de la cual nacimos. Ustedes, nuestros 
queridos invitados, siéntanse en su casa, porque esta es la casa de sus Padres, 
es esa casa paterna que todo hombre tiene, o bien, añora, donde uno se 
refugia para saborear los recuerdos del Viejo que partió, donde uno va, a 
veces sin pensarlo, en busca de la paz que solo proporciona los consejos del 
padre bueno. Aquí sus antepasados vivieron, gozaron y sufieron por ser ellos 
mismos y, porque, su obligación de hombres, sus convencimientos con miras 
superiores los hicieron, además de ser ellos mismos, hacer mucho por su Dios 
y por su Patria. Que hermoso para un hombre y para un pueblo, ver que 
después de 450 años se les siga recordando. En este caso existe una razón: 
Los fines que perseguían eran superiores. Es inconcebible dejar la patria 
solamente para remontar horizontes y fundar otra patria diferente. Los fines 
reales de nuestros antepasados, eran crecer y hacer crecer con espíritu, el 
llevar no solo una cultura, sino una forma de vida y unas creencias más allá 
de lo que cualquier vulgar puede tener. El triunfo lo da el espíritu y, el espíritu 
lo alienta algo superior y, solo así, se puede trascender. Cuando Existen 
civilizaciones y hombres de y con buena fe, hablando de pueblos y de patrias, 
no existen fundaciones ni conquistas, acontece como en nuestro caso, el feliz 
nacimiento de una ciudad. LA MUY NOBLE Y LEAL CIUDAD DE 
NUESTRA SEÑORA DE LOS ZACATECAS. Nuestra ciudad no fue 
fundada exclusivamente por los españoles, fue el parto de dos culturas. Los 
aconteceres sucedieron para que naciera esta noble ciudad donde se compitió 
la grandeza de los Vascos de OÑATI, de TOLOSA y de EIBAR, junto con 
los hombres de BAÑUELOS DE BUREBA y, buscar, con la nobleza y 
entereza de los pobladores de esta tierra, la mezcla de un hombre con la 



idiosincrasia del oriundo y, hacer un pueblo que hoy, con orgullo 
presumimos, por su gente de bien y para el bien. Tenemos que recordar y 
nunca olvidar a Hernán Cortés, que con sus misioneros llegaron a parajes 
desconocidos, y se convencieron que había algo... por eso, la llamaron La 
Nueva España. Zacatecas es parte de esta historia, porque fue importante 
para la  Nueva España, era parte de ella. Hermanos: Bienvenidos a esta tierra 
labrada por sus padres y por nuestros padres y que, por esa lucha de 
generaciones anteriores pudimos ser hermanos y, el hermano da la mano 
fraterna a los hijos nobles e hidalgos. Esta ciudad los recibe con el 
agradecimiento de un corazón joven, que solamente tiene 450 años de 
grandeza porque así es de joven, de vieja y de grande la BIZARRA 
CAPITAL DE MI ESTADO, que es noble por su gente y leal porque 
reconoce su estirpe, siendo SIEMPRE FIEL con las banderas de su cuna. La 
Ciudad de Zacatecas y autoridades, celebran con verdadera emoción la 
presencia de los alcaldes de las ciudades de origen de los fundadores de 
Zacatecas y con el propósito de que nuestros visitantes lleven un testimonio 
perdurable en esta ocasión el Honorable Ayuntamiento ha tomado acuerdo de 
extenderles un reconocimiento, motivo por el cual me permito darle lectura a 
uno de ellos. Solicito a los presentes ponerse de pie para proceder a la 
entrega de los reconocimientos y al Profr. José Manuel Maldonado Romero, 
Presidente Municipal de Zacatecas, proceder a la entrega de los mismos. En 
primer término se hace entrega de reconocimiento y declaración de Huésped 
distinguido así como de las llaves de la Ciudad al SR. DON IÑAKI 
ARRIOLA LOPEZ, Alcalde de la Ciudad de Eibar. Rogamos ahora al Sr. 
Presidente Municipal, Profr. José Manuel Maldonado Romero, se sirva 
entregar el reconocimiento y declaración de Huésped Distinguido así como 
las llaves de la Ciudad al SR. DON ANGEL MARI ITURBE YARSA, 
Alcalde de la Ciudad de Oñate. A continuación se procederá a hacer entrega 
de reconocimiento y declaración de huésped distinguido así como las llaves 
de la Ciudad al SEÑOR DON JOSE GURRUTXAGA SEGUROLA, Alcalde 
de la Ciudad de Tolosa. Solicito al Señor Presiente Municipal, Profr. José 
Manuel Maldonado Romero, haga entrega del reconocimiento y declaración 
de Huésped Distinguido y las llaves de la Ciudad al SR. DON ANTONIO 
ROJAS, Alcalde de la Ciudad de Bañuelos de la Bureba. Ruego a Ustedes 
Tomar Asiento. Con la Presentación de los Pueblos Vascos y Castellanos 
cuna de los fundadores de la Ciudad de Zacatecas, hace uso de la palabra el 
SR. DON JOSE GURRUTXAGA SEGUROLA. Bueno en primer lugar 
buenas tardes, voy a empezar por decir que es una sorpresa, no me haya Yo 
equivocado, creí que me tocaba hablar a la tarde pero bueno, algo diremos y 
me va a animar el ver tanta gente aquí, en primer lugar mi agradecimiento, 
pero diría con toda la sinceridad del mundo, al Sr. Presidente, a todos los 
corporativos del Ayuntamiento de Zacatecas, aquí reunidos, a sus esposas, a 
las nuestras por realizar este viaje y a todos los que estamos aquí presentes, 
Yo no sé si soy muy buen orador pero normalmente nunca me gusta usar el 
papel más que papel solo con datos, menos mal que ese papel lo he traído 
porque lo que no he traído es el resto entonces voy a hablar un poquitín nada 
más un poquitito de un tema que para nosotros ha sido clave, cuando se 
iniciaron nuestras conversaciones, ha habido películas que han oído decir y 
hablar del sueño de verano para nosotros cuando se inició esto no era más 
que un sueño de verano, donde un Señor, que aquí está presente nos llamaba 
a ciertas horas de la noche, hablando de Zacatecas, pensábamos que algo raro 
estaba ocurriendo o alguien se había vuelto loco o nosotros no entendíamos 
de plano, al final después de conversar con él y después de mucho tiempo se 



ha llegado a esta realidad se ha llegado a una realidad como ha dicho bien, mi 
compañero antes, Iñaki, se llegó a conquistar Tolosa, para los representantes 
que fueron de aquí, los señores que están aquí en la mesa presentes, el 
Presidente, los señores consejales, el periodista, el otro Sr. Concejal que le he 
visto, antes muy poco tiempo, Lupe, etcétera, etcétera, convivimos con ellos 
de una forma que no llegamos a comprender hasta que punto final iba a llegar 
esa situación, pero llegó la situación, llegó la situación de volverles a visitar y 
pensar que nos habíamos metido en un mundo bastante complicado, bastante 
complicado porque no sólo es  inicio, luego hay que saberle dar fin a eso que 
se ha iniciado y nosotros lo veíamos bastante complicado en el sentido de 
este distanciamiento tan fuerte que hay no se corazón o incluso después de 
los días que estamos pasando aquí o lo que pueda ocurrir en posteriores 
ocasiones o tiempos, la complicación para nosotros la veíamos por el 
distanciamiento, sobre todo físico, pero hoy en día como todos conocemos 
hay tanto adelanto como está el fax, algunos faxes se han cruzado entre Angel 
Iturbe y aquí Pepe y Compañía, los adelantamientos que hay, Yo tocaría que 
se fuera a lograr ese hermanamiento sin que llegue de momento a ser físico. 
Yo diría rápidamente, pero sí en programas, en planes que llevarlos desde 
nuestros Ayuntamientos y nos convirtamos en uno solo, en uno solo como 
una verdadera familia que es lo que Yo creo que debemos esperar y desear, 
Yo he estado leyendo el Programa que nos han presentado aquí, había unos 
versos, por eso siento no haberlo traído, unos versos de un Señor (ineludible) 
y en él nos decía temas de Zacatecas, los que hemos venido aquí nos hemos 
encontrado, siempre hemos sido amantes de México, pero nos hemos 
encontrado con unas personas, verdaderamente amabilísimas, nos hemos 
encontrado con un ángel bastante pesado, me refiero a su cuerpo, pero un 
ángel, me refiero a su cuerpo, pero un ángel de Rodrigo que nos ha 
acompañado en nuestro viaje y nos ha explicado, y os puedo decir que si 
todos amaís la mitad que ama Angel a Zacatecas, Zacatecas, está seguro 
porque en todo el viaje no ha hecho mas que hablar bien de Zacatecas y el día 
que llegamos inició unos gritos de alegría y de canticos hablando de 
Zacatecas que nos quedamos asombrados, pues que tiene este dentro o que le 
hace Zacatecas a este Señor, lo hemos visto ahora, la gran participación de su 
pueblo y ver que está rodeado de todos vosotros que diremos nosotros los 
que hemos venido de fuera y nos encontramos con este auditorio, diría Yo, 
acompañado por las primeras autoridades, con su comportamiento 
extraordinario, con Pepe, uno de los grandes autores de este acontecimiento 
que nos está obligando a nosotros a pensar y ante un reto de esta categoría 
que si los primeros conquistadores fueron los anteriores, antepasados, los que 
tenemos que continuar, tenemos que pensar una de dos, o que nos han de 
mirar con malos ojos aquellos antepasados o los que en estos momentos 
estáis sentados o los que desde nuestros Ayuntamientos nos han dado el visto 
bueno a nuestro pleno para que hagamos este hermanamiento, o no nos 
comportamos bien nosotros y esto hay que decirlo, no solos Alcaldes para 
siempre, vendrán los otros Alcaldes, pero el hermanamiento continuará y la 
historia también, lo que tenemos que hacer es que entre todos esto se llegue a 
buen fin y que por fin dentro de x tiempo podamos decir que Tolosa y vuestro 
pueblo, Tolosa,  Eibar, Oñati, Buribos, se han unido pero no solo para hablar 
por teléfono o para hacer notas, tenemos que hacer más programas, el otro 
día me decía Alcalde de Oñati, donde nos decía que sus niños de un Colegio 
ya le había entregado a pedir señas de algún Colegio de aquí para empezar a 
escribirse unos a otros eso es lo que tenemos que hacer, no solo Colegios, 
hay cooperativas, hay grupos escolares, hay grupos de jubilados, etcétera, 



tenemos que formar entre todos una especie de unión pa'que se note y por eso 
digo no físicamente porque no podemos coger el avión como coge un autobús 
para ir aquí al centro de la Villa y viviéndose desde allá hasta aquí, pero si 
podemos hacer que se note un hermanamiento en muchas cosas, por ejemplo 
en cualquier desgracia que ocurra en la ciudad, la cooperación, la 
colaboración en cualquier tema, intervenir nosotros como hermanos, creo que 
desde hoy y desde mañana que vamos a firmar lo somos y nada más, muchas 
gracias por estar con nosotros, gracias, suerte. Señor Presidente Municipal 
Profr. José Manuel Maldonado Romero, le expreso a Usted que ha sido 
agotado la orden del día previsto para esta memorable sesión pública y 
solemne, por lo que ruego a Usted se sirva autorizarme para realizar la 
clausura de los trabajos. Una vez autorizado, ruego a Ustedes ponerse de pie. 
Siendo las catorce horas con seis minutos del día diecisiete de octubre de mil 
novecientos noventa y seis, Año del 450 Aniversario de la Fundación de 
Zacatecas, Yo ELOY CORVERA REVELES, Secretario del Ayuntamiento 
Constitucional de Zacatecas, declaro formalmente cerrada esta sesión 
mediante la cual se ha otorgado reconocimientos como Huéspedes 
Distinguidos, así como las llaves de la Ciudad a los Alcaldes de Eibar, Oñate, 
Tolosa y Bañuelos de la Bureba. Señor Presidente Municipal, Profr. José 
Manuel Maldonado Romero, debo expresar a Usted que ha sido agotada la 
orden del día prevista para esta memorable Sesión Pública y Solemne, por lo 
que ruego a Usted se sirva autorizarme para realizar la clausura de los 
trabajos. Una vez autorizado, Señora y Señores, agradecemos a todos los 
presentes así como a los Señores Alcaldes y sus Distinguidas esposas su 
valiosa presencia, que tengan buenas tardes.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


